

КАЗАХСТАН В МИРОВОМ СООБЩЕСТВЕ

Касымжомарт Токаев

Премьер-министр Республики Казахстан

ВРЕМЯ БЫСТРОТЕЧНО. К этой мысли приходится возвращаться каждый раз, когда наступает пора осмысления пройденного Казахстаном исторического пути. Так было пять лет назад, так происходит и сейчас, когда наша страна встречает десятилетие своей независимости.

Без успешного вхождения Казахстана в мировое политическое и экономическое сообщество, без признания нашей страны как полноправного субъекта международного права, как государства, которое с полной ответственностью относится к своим международным обязательствам, обеспечить государственное строительство, разумеется, было бы невозможно. Поэтому внешняя политика играет чрезвычайно важную роль в укреплении государственности Казахстана.

При этом важно помнить то существенное обстоятельство, что новые государства (за исключением России), возникшие на руинах Советского Союза, унаследовали от прежней системы определенные навыки управления экономикой, но не ведения самостоятельной внешней политики. Во всяком случае, в отличие от внешней политики в экономике все же сохранились некоторые традиции и опыт (правда, с позиции рыночной экономики не всегда адекватные) и, соответственно, кадры. Что касается международных отношений, то по понятным причинам эта сфера для постсоветских государств оказалась абсолютно новой: ни традиций, ни опыта, ни специалистов. С этой ситуацией в полной мере столкнулся и Казахстан. Строительство отечественной дипломатии фактически началось с нуля.

Вопросы о том, как Казахстан — крупное евразийское государство, занимающее девятое место в мире по территории, — будет выстраивать свою внешнюю политику, каким приоритетам оно будет следовать и как сложатся его взаимоотношения не только с соседними странами, но и с мировым сообществом, волновали многие государства. Этот интерес подогревался и наличием на территории Казахстана ядерного оружия, которое при определенных финансовых и управленческих усилиях могло оказаться вполне дееспособным. На ядерный потенциал нашего государства с большой надеждой смотрели и некоторые экстремистские режимы. Окажись такое опасное наследие в руках какого-либо безответственного и близорукого политика, оно могло бы стать инструментом ядерного шантажа.

Надо воздать должное Президенту Н.Назарбаеву, который в этой непростой ситуации в полной мере проявил политическую интуицию и способность видеть интересы Казахстана в стратегическом ракурсе. Казахский руководитель ясно дал понять мировому сообществу, что не собирается подрывать существующий режим нераспространения, нагнетать международную напряжен-

ность. Напротив, Казахстан выбирает курс конструктивного сотрудничества со всеми заинтересованными странами. Н. Назарбаев сформулировал основные цели внешней политики: вхождение страны в мировое сообщество, обеспечение ее национальной безопасности, содействие экономическому развитию Казахстана, защита прав и интересов граждан страны за рубежом, развитие взаимовыгодных отношений со всеми государствами, которые заинтересованы в этом.

Следует отметить, что такие цели, поставленные перед отечественной дипломатией, были с пониманием восприняты мировым сообществом, которое заявило о своей поддержке молодого государства. Важную роль в подобном развитии событий сыграло подписание 23 мая 1992 года Лиссабонского протокола к Договору между СССР и США о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений. В этом документе Казахстан наряду с Белоруссией и Украиной взял на себя обязательства бывшего СССР по упомянутому советско-американскому договору, заявил о готовности присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия от 1 июля 1968 года в качестве государства, не обладающего ядерным оружием.

Таким образом, Казахстан продемонстрировал высокую степень ответственности за укрепление режима международной безопасности и сохранение действующего миропорядка. Эта позиция казахстанского руководителя была исключительно позитивно воспринята в мировом сообществе как сигнал к налаживанию всестороннего сотрудничества с нашим государством. Последующие три года прошли под знаком нарастающего вала дипломатических признаний Казахстана, беспрецедентного бума инвестиционной деятельности в нашей стране, встреч и переговоров на высшем уровне со многими заинтересованными странами.

В порядке ответной меры на положительные импульсы, исходящие из Казахстана, ведущие ядерные державы приняли решение о предоставлении гарантий безопасности нашей стране. В декабре 1994 года в ходе саммита СБСЕ в Будапеште был подписан меморандум, в котором США, Великобритания и Россия, приветствуя присоединение Казахстана к Договору о нераспространении ядерного оружия в качестве государства, не обладающего ядерным оружием, а также учитывая обязательство нашей страны по удалению всех ядерных вооружений с ее территории, заявили о своей готовности "уважать независимость, суверенитет и существующие границы Республики Казахстан". Указанные государства подтвердили свое обязательство "воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной целостности или политической независимости Республики Казахстан". Весьма важное значение имеет положение меморандума, в соответствии с которым, ядерные страны обязались, что "никакие их вооружения не будут применены против Республики Казахстан, кроме как в целях самообороны или каким-либо иным образом в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций". Члены ядерного клуба заявили также о намерении воздерживаться от экономического принуждения нашей страны, добиваться незамедлительных действий Совета Безопасности ООН по оказанию помощи Казахстану,

в случае если он станет жертвой акта агрессии или объектом угрозы агрессии с применением ядерного оружия. В 1995 году к гарантиям безопасности Казахстану присоединились две другие ядерные державы – Китай и Франция.

Говоря об усилиях казахстанской дипломатии по обеспечению международной безопасности, нельзя обойти вниманием инициативу, с которой Н.Назарбаев выступил в 1992 году на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Казахский руководитель первым из лидеров новых независимых государств выступил с предложением о создании структур безопасности на Азиатском континенте. Речь шла о многоплановой работе по созыву Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Эта инициатива получила поддержку практически во всех азиатских государствах, играющих заметную роль в современных международных отношениях. Особо важное значение имела для Казахстана положительная реакция Москвы, Пекина, Дели, Исламабада, Анкары, Улан-Батора, а также соседей по Центрально-Азиатскому региону – Киргизии и Таджикистана. Активное участие в процессе СВМДА приняли даже такие политические антагонисты, как Иран, Египет, Палестина и Израиль. В качестве наблюдателей в сложной дипломатической работе участвовали США, Украина. Большое содействие в подготовке соответствующих документов оказали также эксперты ООН. В поддержку СВМДА выступила Организация “Исламский конгресс”. Большой интерес проявила к этой инициативе ОБСЕ.

Напряженная работа на уровне экспертов в рамках Специальной рабочей группы завершилась встречей министров иностранных дел государств – участников процесса СВМДА. Собравшись 14 сентября 1999 года в Алматы, руководители внешнеполитических ведомств подписали первый документ, имеющий принципиальное значение для создания институтов безопасности в Азии, – Декларацию принципов, регулирующих отношения между государствами – членами СВМДА. В этом документе в развернутом виде нашли свое отражение такие важные положения, как суверенное равенство, уважение прав, присущих суверенитету, неприменение силы или угрозы силой, территориальная целостность государств-членов, мирное урегулирование споров, невмешательство во внутренние дела, разоружение и контроль над вооружениями, экономическое, социальное и культурное сотрудничество, права человека и основные свободы.

Подписание этого важного документа на уровне министров вызвало широкий резонанс в мировом сообществе. Политики, дипломаты и исследователи международных отношений сошлись во мнении, что сам факт проведения совещания руководителей внешнеполитических ведомств государств, многие из которых находятся в неприязненных отношениях друг с другом, а также подписание всеми странами декларации – это, несомненно, крупный успех казахстанской дипломатии. В документе впервые разработаны правовые основы начала формирования системы азиатской безопасности с конкретными мерами по обеспечению стабильности в Азии.

Следует отметить, что сама идея создания системы коллективной безопасности в Азии, в принципе, не нова. Достаточно вспомнить советскую инициативу, озвученную генеральным секретарем ЦК КПСС Л.Брежневым во время визита в Индию в 1973 году. Тогда это предложение было встречено в штыки во многих столицах и, по существу, было провалено.

Что касается казахстанской инициативы, то она привлекла к себе практический интерес по ряду причин. Во-первых, предложение об обеспечении мер доверия и безопасности в Азии было сделано в новых исторических условиях, когда все подозрения в отношении устремлений “советского гегемонизма” по объективным обстоятельствам сошли на нет. Во-вторых, с этой инициативой выступил руководитель, который в полной мере продемонстрировал мировому сообществу свою ответственность во всех делах, связанных с укреплением режима нераспространения и международной безопасности. В-третьих, инициатива исходила от крупного евразийского государства, которое сумело уберечь себя от межнациональных распрей и прочих катаклизмов.

В географическом плане общая площадь территории стран — членов СВМДА составляет почти 40 млн. кв. км. Это примерно 90 процентов всей территории Азии и более 2/3 Евразийского материка. В этих странах проживает свыше 2,8 миллиарда человек, или почти половина населения земного шара. Экономика большинства стран отличается динамичными темпами развития, что делает Азиатский регион все более привлекательным рынком для международного бизнеса и инвестиций.

Немаловажной причиной положительного отношения в идее СВМДА является также появление в условиях глобализации таких негативных явлений, как международный терроризм, региональный экстремизм, незаконный оборот наркотиков и оружия, которые требуют поиска новых путей обеспечения стабильности и безопасности в Азиатском регионе.

Осенью 2001 года намечено провести саммит СВМДА на высшем уровне, который придаст новый импульс этому процессу и призван объединить усилия для своевременного реагирования на возникающие вызовы глобального и регионального характера. На нем предполагается подписать итоговый документ СВМДА, который откроет новую страницу в международных отношениях в Азии, определит комплекс мер доверия для применения между соответствующими государствами.

Показательно, что процесс СВМДА тесно сопряжен с работой “Шанхайской пятерки”, основной задачей которой было снятие напряженности вдоль границ бывшего СССР и КНР, а также выработка мер доверия и безопасности в приграничных районах.

После ряда встреч в верхах в Алматы, Москве, Бишкеке, Душанбе руководители стран — членов “Шанхайской пятерки” пришли к мнению о необходимости более тесного взаимодействия по широкому кругу проблем регионального торгово-экономического сотрудничества. Особое значение придается решению таких проблем, как обуздание экстремистских и сепаратистских тенденций в регионе, борьба с незаконным оборотом наркотиков и другими проявлениями, наносящими ущерб стабильности в регионе.

“Шанхайская пятерка”, достигнув заметных успехов в области региональной стабильности, была преобразована в Организацию регионального сотрудничества. Таким образом, появилась новая международная организация, перед которой стоят серьезные задачи укрепления политического и экономического сотрудничества, взаимодействия в целях укрепления безопасности в Центрально-Азиатском регионе.

В сентябре нынешнего года состоится первая встреча глав правительств Организации регионального сотрудничества. На встрече планируется обсудить Программу многостороннего экономического сотрудничества на период 2002–2010 годов с целью создания более благоприятных условий для взаимной торговли между государствами – участниками данной организации.

В Казахстане придается важное значение данной организации, которая при определенных усилиях государств-участников может стать авторитетным субрегиональным форумом.

Обеспечение национальной безопасности практически недостижимо без должного юридического оформления границ нашего государства. Поскольку административные границы в рамках СНГ были условно признаны государственными (хотя с точки зрения международного права это неправильно), было принято решение начать эту сложную работу с делимитации границы с Китаем. Переговоры с крупнейшей азиатской державой велись с позиции признания всех российско-китайских договоров в качестве юридической основы территориального размежевания двух соседних стран и определения границы между ними, а также с учетом договоренностей, достигнутых во время переговоров между бывшим СССР и КНР.

В наследство от пограничной конфронтации Москвы и Пекина нашему государству остались спорные проблемы, касающиеся двух крупных неурегулированных участков на востоке, в районе перевала Чаган–Обо, и на юге, в районе реки Сарычельды. В ходе переговоров стала очевидной необходимость уточнения всех имеющихся в распоряжении документов для определения линии границы. После проведенной работы стороны пришли к мнению о возможности “пакетного” соглашения. В июле 1996 года в Алматы состоялось подписание казахстанско-китайского пограничного договора. Все, что должно принадлежать Казахстану в соответствии с российско-китайскими соглашениями, отошло к казахстанской стороне. По договору Казахстан приобрел 53 процента земель, которые оспаривались сторонами.

Значение казахстанско-китайского договора о делимитации границы протяженностью около 1700 км трудно переоценить. Казахстан впервые в своей истории обрел юридически оформленную границу с такой крупной державой, как Китай. Делимитация и последовавшая за этим демаркация границы исключают предъявление каких-либо территориальных притязаний к Казахстану. Кроме того, делимитация границы с Китаем дала импульс всему переговорному механизму. В настоящее время ведутся пограничные переговоры с Россией, Узбекистаном, Киргизией, Туркменистаном, что дает возможность нашей стране обрести юридически оформленные границы по всему периметру.

Крайне важное значение имеет также решение проблемы определения правового статуса Каспия. Речь идет об установлении режима использования его богатых ресурсов в интересах долгосрочного экономического сотрудничества, укрепления стабильности и безопасности в Каспийском регионе. Позиция Казахстана состоит в том, что необходимо вести переговоры как на двустороннем уровне, так и в многостороннем формате. На наш взгляд, следовало бы распространить на Каспий отдельные положения Конвенции ООН по морскому праву 1982 года. Каспийское дно и его ресурсы можно было бы поделить между пятью государствами по срединной линии в соответствии с существующей международной методикой. Прибрежные государства при этом должны обладать исключительными правами на самостоятельное ведение разведки и разработку минеральных ресурсов. Раздел по срединной линии мог бы стать справедливым и рациональным подходом к решению столь сложной проблемы, как правовой статус Каспия.

К такому выводу пришли руководители Казахстана и России, подписавшие 6 июля 1998 года Соглашение о разграничении дна северной части Каспийского моря в целях осуществления суверенных прав на недропользование. В этом документе говорится, что дно северной части Каспийского моря и его недра разграничиваются между сторонами по срединной линии, модифицированной на основе принципа справедливости и взаимной договоренности. Что касается водной поверхности, включая обеспечение свободы судоходства, согласованных норм рыболовства и защиты окружающей среды, то она остается в общем пользовании.

Таким образом, в вопросе определения правового статуса Каспийского моря был достигнут прорыв. Два прикаспийских государства достигли договоренности о делении дна моря в целях обретения законных прав на недропользование.

В настоящее время стороны ведут переговоры с целью подписания протокола об определении модифицированной срединной линии. Президенты двух стран выразили мнение о необходимости ускорения этой работы, дав соответствующие поручения правительствам.

Казахстан уже приступил к геологической разведке Каспийского шельфа, и первые результаты говорят о наличии большой нефти в казахстанском секторе. Поэтому наша страна заинтересована в скорейшем решении правового статуса Каспия и укреплении сотрудничества с соседями по морю.

Говоря о вхождении Казахстана в мировое сообщество и обеспечении безопасности нашей страны, важно подчеркнуть и значение подписанного 25 мая 1992 года казахстанско-российского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Этот документ адекватно отразил новые геополитические реалии после распада СССР. Принципиально важными являются положения договора о том, что Казахстан и Россия строят свои дружественные отношения как государства-союзники, сотрудничество между ними базируется на принципах взаимного уважения государственного суверенитета, территориальной целостности и нерушимости существующих границ, мирного урегулирования споров, неприменения силы или угрозы силой, равноправия и невмешательства во внутренние дела, соблюдения прав человека.

Затем между Казахстаном и Россией было подписано немало двусторонних документов. Некоторые из них не имеют аналогов в мировой практике. К ним следовало бы отнести подписанное в марте 1994 года Соглашение об основных принципах и условиях использования космодрома "Байконур", Декларацию о вечной дружбе, партнерстве и союзничестве, ориентированном в XXI столетие, подписанную 6 июля 1998 года, а также упоминавшееся выше Соглашение о разграничении дна северной части Каспийского моря в целях осуществления суверенных прав на недропользование. 12 октября 1998 года президенты двух стран подписали Договор об экономическом сотрудничестве сроком на десять лет. Стороны смогли урегулировать и такую сложную проблему, как гражданство, в договорном порядке приняв упрощенную процедуру вступления в гражданство. Необходимо отметить, что Казахстан остался на своей прежней позиции отказа от практики двойного гражданства.

Добрососедские, дружественные, стабильные отношения с Россией имеют для Казахстана исключительно важное значение. Астана, безусловно, заинтересована в развитии всестороннего сотрудничества с Москвой. Российское направление совершенно справедливо относят к категории первостепенных приоритетов внешней политики Казахстана. Поэтому руководством нашей страны многое делается, чтобы укрепить это сотрудничество, поставить его на рельсы долговременного, устойчивого развития. В то же время принципиально важным является и то, что Москва проявляет акцентированную заинтересованность в укреплении взаимоотношений с Казахстаном. Поэтому квинтэссенция казахстанско-российских отношений может быть выражена в формуле: "Казахстан нуждается в России, но и Россия нуждается в Казахстане".

Говоря об отечественной дипломатии как важном элементе государственного строительства в Казахстане, нельзя не упомянуть и важные вехи развития казахстанско-американских отношений. Без налаживания конструктивных связей с США, которые с распадом СССР прочно заняли доминирующие позиции в современном мире, было бы практически невозможно говорить о становлении Казахстана как полноправного субъекта международного права.

В феврале 1994 года Н.Назарбаев во время визита в США подписал с Б.Клинтоном Хартию о демократическом партнерстве. Значение этого документа трудно переоценить. До настоящего времени хартия рассматривается как основополагающий документ, создавший юридическую основу для развития многостороннего сотрудничества с США. Обращает на себя внимание то, что впервые в хартии была изложена официальная позиция США: безопасность, независимость, суверенитет, территориальная целостность и демократическое развитие Казахстана являются для США вопросами наивысшего значения.

Плодотворными стали казахстанско-американские встречи на высшем уровне в 1997 и 1999 годах. Вашингтон рассматривает Казахстан как "ключевое" государство в Центральной Азии, заметно опережающее другие страны в регионе по уровню структурных преобразований в экономике.

В числе приоритетов внешней политики Казахстана – активное участие в деятельности ООН и ее специализированных учреждений. В Организации Объединенных Наций воздается должное вкладу нашего государства во всеобщее разоружение и укрепление режима нераспространения. Руководство ООН, главы целого ряда государств указывают на тот факт, что Казахстан присоединился к Договору СНВ-I, Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Казахстан активно поддерживает и миротворческую деятельность ООН. По инициативе нашей страны в декабре 1995 года было подписано тройственное соглашение (с участием Узбекистана и Киргизии) о создании совместного миротворческого батальона в Центральной Азии. В начале 1996 года Казахстан стал 51-м государством, присоединившимся к системе резервных соглашений ООН для возможного участия в операциях по поддержанию мира.

Будучи членом ООН, Казахстан вовлечен в поиск решения многих политических проблем, в первую очередь затрагивающих безопасность Центрально-Азиатского региона. В октябре 1996 года наша страна совместно с группой заинтересованных государств выступила с инициативой созыва специального заседания Совета Безопасности ООН по вопросу о положении в Афганистане. По итогам заседания Совет Безопасности впервые за последние 20 лет принял резолюцию, в которой в развернутом виде изложены основные принципы и меры по содействию мирному урегулированию афганского конфликта при центральной роли ООН.

В 1998 году на 53-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Казахстан инициировал принятие резолюции по вопросам транзита в Центральной Азии. В этом документе содержится призыв к странам-донорам и международным организациям оказывать необходимую финансовую и техническую помощь странам Центральной Азии в целях совершенствования системы транзита.

На этой же сессии ГА ООН в результате интенсивных усилий казахстанской дипломатии была принята чрезвычайно важная резолюция “Международное сотрудничество и координация деятельности в целях реабилитации населения, экологии и экономического развития Семипалатинского региона в Казахстане”. В ооновских кругах подчеркивали, что эту резолюцию можно было бы превратить в образец международного сотрудничества в сфере гуманитарной помощи. Во исполнение данного документа в сентябре 1999 года в Токио состоялась международная конференция по проблемам Семипалатинского региона, в которой приняли участие представители 24 государств и 12 международных организаций.

Казахстан принимает активное участие в деятельности таких организаций, как ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ВОЗ, МОТ, ЮНДКП, ЮНЕП, ФАО, ЮНИДО и другие. В процессе реализации находится инициированная главой казахстанского государства специальная программа по социально-экономическому развитию стран Центральной Азии (СПЕКА) под эгидой ЭСКАТО и Европейской Экономической Комиссии ООН.

Как весьма продуктивное, хотя и не без политических шероховатостей, можно оценить взаимодействие Казахстана с ОБСЕ.

При этом наша страна исходит из необходимости более всестороннего диалога с ОБСЕ включая вопросы безопасности, экологии в Центральной Азии. ОБСЕ еще не исчерпало своих возможностей как универсальный механизм обеспечения безопасности на обширном пространстве Евразии. В этих условиях было бы нецелесообразно ограничивать взаимодействие с постсоветскими государствами рамками обмена мнениями о выборном процессе и соблюдении прав человека, хотя эти вопросы представляют несомненный практический интерес.

Что касается НАТО, то Казахстан присоединился к программе “Партнерство ради мира”, имея в виду сотрудничество не только в военной сфере, но и регулярные консультации в политической, научно-технической и экологической областях.

Активизируется деятельность Казахстана в рамках Организации экономического сотрудничества. Приоритетное значение для нашей страны имеют такие сферы, как транспорт, коммуникации, торговля, энергетика.

В Казахстане уделяется повышенное внимание развитию транспортной инфраструктуры. Ставится задача полного и эффективного использования транзитного потенциала нашей страны. В этих целях наша страна планирует присоединиться к международным соглашениям о транзитных коридорах Юг–Север, Восток–Запад. Изучаются также потенциальные возможности транспортного проекта ТРАСЕКА.

В 1997 году произошла стыковка железных дорог трансасиатской магистрали на участке Мешхед–Серахс–Теджен. В результате морской порт Ляньюньган на восточном побережье Китая соединился железной дорогой с иранским портом Бендер-Аббас в Персидском заливе через Урумчи, Алматы, Ташкент и Тегеран. Эта магистраль может обеспечить Казахстану доступ к морям. Сейчас ведется работа по открытию регулярного международного пассажирского сообщения по данному маршруту.

Описание внешней политики Казахстана было бы неполным без упоминания деятельности Н.Назарбаева по укреплению интеграционных процессов в Содружестве независимых государств. Эта политика является практическим воплощением идеи казахстанского руководителя о создании Евразийского союза. Провозглашенная в стенах такого уважаемого образовательного центра, как МГУ, эта инициатива постепенно стала обретать все большее число сторонников во многих государствах СНГ. Показательна положительная реакция постсоветской общественности на программу “Десять простых шагов навстречу простым людям”. Идея евразийства обрела практические контуры в форме Евразийского экономического сообщества, созданного 1 июня 2001 года в Минске. Представляется закономерным, что председателем нового образования избран Н.Назарбаев. Мы возлагаем большие надежды на ЕвразЭС как важный орган, призванный сыграть большую роль в укреплении интеграционных процессов в постсоветском пространстве.

Благополучие Казахстана по праву связывают с освоением его богатых нефтяных ресурсов. Этим обусловлено наше внимание к вопросам расширения транспортной инфраструктуры, обеспечи-

вающей конкурентоспособный экспорт казахстанской нефти на мировые рынки. В системе приоритетов безусловное предпочтение как уже свершившейся реальности отдается Каспийскому трубопроводному консорциуму, который позволит нашей стране ежегодно транспортировать около 28 млн. тонн нефти. Фактически это приведет к удвоению производства нефти, уровень добычи которой уже достиг 36 млн. тонн. Однако с учетом обнаружения крупных запасов углеводородного сырья в казахстанском секторе Каспийского моря мощностей одного КТК будет недостаточно. Поэтому в Астане внимательно изучаются альтернативные маршруты: Баку–Джейхан, Казахстан–Иран и Западный Казахстан – Китай. В этом вопросе, будучи не обремененным какими-либо политическими предрассудками, Казахстан прежде всего исходит из экономической целесообразности и коммерческой обоснованности каждого проекта.

В целом следует отметить, что решение конкретных задач экономического развития стало доминирующей тенденцией в современных международных отношениях. По вполне понятным причинам вопросы “экономизации” внешней политики представляют особую актуальность для молодых государств, к разряду которых относится и Казахстан. Если основной акцент в первоначальный период делался на обеспечении успешного вхождения Казахстана в международное сообщество, то сейчас на передний план выдвигается качественно иная цель – активное содействие экономическому росту страны.

Сохраняющиеся в последнее время темпы развития казахстанской экономики внушают определенный оптимизм. В прошлом году в Казахстане был достигнут наибольший рост ВВП среди стран СНГ – 9,6 процента, золотовалютные резервы страны впервые увеличились до 2,5 млрд. долларов, сохраняется низкий уровень инфляции. Качественные улучшения произошли в обрабатывающей промышленности и сельском хозяйстве. По сумме иностранных инвестиций на душу населения Казахстан вышел на лидирующие позиции среди постсоциалистических государств. Для придания устойчивости этим позитивным тенденциям по инициативе главы нашего государства был создан Национальный фонд, где уже находится 1 млрд. долларов, а также Банк развития Казахстана, призванный кредитовать приоритетные сферы экономики.

Последовательная работа по дальнейшему развитию экономики страны, несомненно, послужит солидным подспорьем в обеспечении внешнеполитических интересов Казахстана и укреплении его позиций на международной арене.

